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Nu cred că împlinirea vârstei de 60 de ani trebuie să fie neapărat un 
prilej de bilanţ, fiind de acord cu Constantin Noica atunci când afirmă că în 
domeniul cercetării istorice şi al ştiinţelor socio-umane în general, marile 
realizări trebuie să vină după 65 de ani. Un cercetător la 60 de ani, demn 
de acest nume, este însă unul ajuns la maturitatea care să-i permită, în baza 
acumulărilor din amonte, abordarea marilor sinteze; este, credem în 
cunoştinţă de cauză, cazul etnologului Ioan Godea. 

Departe de noi intenţia de a acredita ideea că realizările lui Ioan 
Godea de până acum - numeroase, importante, spectaculoase chiar - ar fi 
de importanţă secundară; ele i-au creat un binemeritat renume în etnologia 
românească, fiind, din acest punct de vedere, unul din liderii incontestabili 
ai generaţiei sale, cu mare putere de persuasiune asupra mai tinerilor colegi 
de breaslă. 

Facem aceste precizări prealabile şi pentru a ne scuza că nu vom 
face, cuvenitele de altfel, estimări cantitative, referitoare la o operă deja 
foarte consistentă prin numărul paginilor tipărite, materializată în zeci de 
cărţi, sute de studii şi articole. Preferăm însă, dat fiind caracterul emoţional 
al întâlnirii de astăzi, o apropiere a etnologului Ioan Goga prin fixarea 
subiectivă a simbolisticii gesturilor, a demersurilor, a faptelor. 

Cu o pregătire de bază în domeniul istoriei în centrul universitar al 
Clujului, s-a convertit la etnologie, valorificând şansa pe care au avut-o 
mulţi dintre cei de faţă, de a-şi desfăşura activitatea, într-o atmosfera de 
emulaţie muzeografică şi ştiinţifică de excepţie, la Muzeul Ţării Crişurilor, 
căreia i s-a încadrat cu mult entuziasm. 

Între calităţile cerute pentru a face performanţă în etnologia 
românească pot fi identificate, după părerea noastră: 

- pasiunea, febra, neastâmpărul cercetării; 
- ataşamentul structural faţă de satul românesc şi faţă de lumea 

ţărănească, posibilitatea privii sale din interior, de unde şi fatalitatea implicării 
emoţionale în actul de cercetare; 

- uşurinţa comunicării în cel puţin două planuri: 
- cu oamenii aparţinând câmpului de cercetare; 
- cu colegii de breaslă; 
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- raportarea la standardele cele mai înalte în domeniu, de unde 
ambiţia firească de a te situa în prim-planul scenei; 

- conştiinţa că vastitatea domeniilor de cercetare, lipsa unor cercetări 
sistematice anterioare, face imposibilă orice tentativă de abordare exhaustivă 
a unei teme, de unde necesitatea pragmatică a restituirilor parţiale; 

- mare putere de adaptare la rigorile muncii de teren etc. 
Cei care-l cunoaştem pe Ioan Godea, ştim că toate aceste calităţi îi 

sunt proprii în cea mai mare măsură; la r:arP ;:iş m;:ii ;:in;iu8;:i câteva calităţi 
cu iz mai personal: 

- generozitatea cu colegii de breaslă (de la sugerarea unor teme de 
cercetare, la asigurarea accesului la informaţiile culese prin cercetări 
personale, până la practicarea unui anumit "terorism" benefic, vis a vis de 
colegii mai tineri, pe linia asumării şi finalizării, în termene foarte strânse, a 
finalizării unor proiecte de cercetare; 

- exigenţa, adesea cu accente de duritate faţă de sine, materializată 
printr-un regim de viaţă caracterizat prin muncă neîntreruptă; din nefericire, 
mulţi dintre colaboratorii Domniei Sale de-a lungul anilor n-au fost în măsură 
să se supună acestei exigenţe, producându-i dezamăgiri şi mari necazuri, 
peste care a avut puterea să treacă cu demnitate. 

Ca cercetător al culturii populare, Ioan Godea a înţeles şi a valorificat 
şansa pe care o are încă etnologul în România, de a putea studia pe viu 
foarte multe aspecte ale vieţii tradiţionale, şansă pe care o au în mai mică 
măsură cercetătorii din alte ţări, a înţeles că orice întârziere în acest sens 
poate aduce pierderi irecuperabile, dată fiind dinamica foarte accentuată a 
satului în ultima jumătate de secol. 

De aici efortul colosal la care s-a supus de-a lungul anilor, cercetătorul 
de teren Ioan Godca, mai întâi de toate în Ţara Crişuri lor, de unde provine, 
dar şi în alte zone ale ţării şi chiar din alte zone ale lumii, spre care l-au 
purtat paşii destinului. A străbătui pe jos sute, mii de kilometri, dintr-un sat 
în altul, de la o biserică la alta, de la o moară la un atelier de olar sau lădar. 
A adunat informaţii, a făcut fotografii, a descoperii şi a achiziţionai, salvându
le, piese de interes muzeal. Acest enorm efort de informare s-a materializat, 
dacă ne referim doar la Ţara Crişurilor în mai multe cărţi de referinţă, cum 
sunt cele dedicate bisericilor de lemn din Bihor şi, mai larg, din Eparhia 
Oradiei, cele în care fixează caracteristicile generale ale culturii populare 
din Bihor, ori tratează monografic zona etnografică a Beiuşului. 

Cercetările în plan sincron ale lui Ioan Godea, sunt dublate, de fiecare 
dată, de investigaţii cu caracter diacronic, pornind de la înţelegerea bine a 
faptului că fenomenele culturii populare, sunt şi ele situate la capătul unor 
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evoluţii de ordin istoric; oricât de lente şi de greu de prins în documente 
sunt acestea, ele există iar ocultarea lor ar fi o limită metodologică astăzi 
foarte greu de admis; de unde necesitatea, în ştiinţa românească, pentru 
etnolog de a fi, în egală măsură, un cercetător de arhivă. Ori, Ioan Godea a 
cercetat şi valorificat o serie de fonduri de arhivă care iau permis chiar să 
amendeze puncte de vedere până atunci clasice, cu privire la evoluţiile în 
timp ale tipurilor de sate şi de case în Transilvania, demonstrând, împreună 
cu regretatul Virgil Maxim, implicarea autorităţilor austriece, la nivelul 
secolului al XVIII-iea, în impunerea unor modele de sistematizare stradală 
şi a unor tipuri de case-standard în localităţile din vestul României de astăzi. 

De-a lungul anilor, pe baza materialului de teren şi de arhivă, cumulat 
în colecţii le, fişierele, filmotecile şi fototeci le instituţii lor în care şi-a desfăşurat 
activitatea ori în arhiva personală, pe baza familiarizării cu literatura 
etnologică şi istorică europeană şi extraeuropană, cercetătorul Ioan Godea 
a abordat cu succes sinteza etnologică, în cărţi precum cele dedicate 
bisericilor de lemn româneşti sau meşteşugului olăritului. 

În egală măsură a manifestat un interes constant pentru sondarea 
stadiului atins de cercetarea etnologică românească, pregătind pentru tipar 
un foarte documentat dicţionar al etnografilor români, înaintat, dacă memoria 
nu-mi joacă feste, în 1978 unei edituri, tipărit în cea mai mare măsură, apoi 
retras şi în cele din urmă topit prin intervenţia brutală a politicului, văzând 
în cele din urmă tiparul în ultim11 ani. 

De pe poziţiile de şef de secţie la Muzeul Ţării Crişuri lor şi la Muzeul 
Banatului din Timişoara, de director general la Muzeul Satului sau în 
Ministerul Culturii, Ioan Godea s-a străduit în permanenţă să adune, să pună 
de acord, să canalizeze pe direcţii principale eforturile etnologilor români, 
organizând întâlniri anuale şi tematice, contribuind la creşterea calităţii unor 
publicaţii de specialitate, între care amintesc Biharea, a Muzeului Ţării 
Crişuri lor şi Ethnos, a Muzeului Satului din Bucureşti. 

Ştiu că Ioan Godea are multe proiecte ştiinţifice în derulare sau altele 
doar în intenţie şi suntem siguri, prin putere sa de muncă, prin tenacitate şi 
pricepere, ele se vor materializa în contribuţii valoroase la cunoaşterea unei 
lumi, privită tot mai mult ca una revolută, ce le crează unora un sentiment 
de jenă în graba lor modernizatoare şi integratoare, de unde tentaţia, 
scandaloasă, antinaţională, de a o lăsa să moară sau de o ajuta să moară, de 
a o înlătura de pe scena istoriei cu lama buldozerului modernizării forţate, 
a hei-rup-ului stalinist încă prezent, din nefericire, în mintea multora cu 
putere de decizie şi în privinţa integrării noastre europene, fără puterea de a 
înţelege că acest act brutal ne poate priva, în concertul european, de multe 
elemente identitare. 
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Lumea ţărănească - matrice a dezvoltării istorice a neamului 
românesc - , este ideea forte a mesajului transmis de etnologul Ioan Godea 
care-l apropie de Blaga şi de Rebreanu, de David Prodan, de Dimitrie Gusti 
ori Romulus Vuia. 

Îl rugăm pe Ioan Godea să accepte, cu generozitatea, căldura, 
sensibilitatea ce străbate din spatele unei priviri uneori încruntate şi a unor 
gesturi energice, omagiul nostru modest dar sincer, în ceea ce mă priveşte 
mulţumirile pentru că m-a ajutat să aleg drumul care mi se potrivea cel mai 
bine, într-un anumit moment al biografiei personale, că mi-a fortificat 
convingerea că a te ocupa de istorie ţărănească şi de etnologie, nu înseamnă 
a face ştiinţă de mâna a doua. 

Dă-mi voie ca alături de un călduros "La mulţi ani", de urări de 
sănătate ţie şi doamnei Godea, de succese în planul exprimării profesionale 
să-ţi spun şi un sincer "Bine ai venit acasă Ioane", adică în acel spaţiu 
eufemizat, de intimitate, de confort, de solidaritate, de protecţie magico
religioasă faţă agresiunile alterităţii. Îţi doresc să ai parte de toate acestea 
pentru a putea cerceta lumea fascinantă, care a fost şi mai este încă, nu ştim 
până când, a satului românesc, ce ne face să privim întotdeauna configurarea 
viitorului într-o strânsă solidaritate cu "moşii şi strămoşii". 

THE ETHNOLOGIST IOAN GODEA 

abstract 

ln this work, the author proposes himself to outline the activity of 
thc cthnologist Ioan Godea with the occasion of his 6Q1

h birthday, activity 
that serves to the rcsearch and to the promotion the va lues of the Romani an 
village. Systematically, there are pointed oul the professional qualities and 
the main scientific achievements through which the ethnologist Ioan Godea 
imposes himself in the domain of the Romani an popular culture research. 
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